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IV Kéziratok iivm küldetnek vissza.

A művészet és ipar.
Műveszet és ipar ikertestvérek. A szép és hasz­

nos szövetkezve fejlesztik az emberi társadalmat, mely 
természetes állapotában csak nyers anyag, műveltsé­
get a munka és az Ízlés szereznek neki. — Az egyes 
ember és a nép szellemi ereje korlátolt, mig nincs 
egyéb gondja, mint az egyszerű táplálás; de midőn a 
képzett szellem igényei növekednek, s lakás, ruházat 
konyha csilit, változást és gazdagságot kíván, s az 
ész tudornál]}t, nyomtatott betűt, a szem szép rajzot, 
a fül jó zenét: akkor a munka ereje hatványoztatik, 
az építés architecturává lesz, a bútor fa rag vány és 
styl, az edény forma s festmény, a kelme szín s divat 
és minden törekvés versenyt keres abban, hogy újat, 
szebbet, jobbat állítson elé, a kopott formák s hitvá­
nyabb anyagok helyébe. — A kéz nem győzi többé a 
nagy munkát s gépet állít maga helyett dolgozni; a 
föld sem úgy terem mint azelőtt, mert az is gépre 
termel s válogatva külföldről hozott gyümölcsfajokat 
lát nőni kertjében, s idegen faj tenyész-állatokat táp­
lál füvével. Műhelyekkel népesednek meg a városok, 
hol ezelőtt csak tanyára járó nép lakott s költötte 
el, mit nyáron termesztett; nagy telepekben jól szer­
vezett munka balomra dolgozza fel a nyers anyagot, 
hol azelőtt csak egyes mesterember dolgozott, ha meg­
rendelést kapott, a piaczon, hol hajdan a görög üres 
boltjában ásitozott, kereskedések változatos sora nyí­
lik s árul osztályozott portékát nagy választékban; a 
nagy termelés, hogy elszállítsa a nemzeti munka gyü­
mölcseit a vásárra, nem győzi többé az ökrös szekér­
rel s nem hajtja ostorral a lábas jószágot, hanem va­
sútra rakja s hosszú vonattal küldi külföldre, a nem­
zet munkásai nem érik be itthon a mesterség tanulá­

sával, hanem ezerszámra kimennek Bécsbe, Parisba, 
Londonba s tanulnak mintát, modort, ügyességet, 
szerszámot, önérzetet s életmódot; s kik vagyonnal 
születtek s uraknak tartják magukat, nyugaton meg­
fordulnak mind, s láttak földet, mely roszabb talajon 
többet ád s többet ér, mint a magyar alföld, s láttak 
szolid vagyont polgári kezekben, melyek dolgoznak s 
mely messze fölülmúlja örökségük értékét és tapasz­
talták, hogy több műveltség kevesebb áldozattal s 
fáradsággal több nemesebb élvezetet nyújt, mint 
istálló, agár, káitya, bor és pipa. így hat a múlt idők 
letűnni fognak, elfoszlanak és jön egy uj idő; a kor­
szak, melyben magyarország belép a modern államok 
társadalmában, megszűnik tisztán nyers termelő or­
szág lenni és — iparkodik.

E változásnak állunk küszöbén.
Nem lehet másként. A vad inndiánok elpusztul­

tak, mert nem akartak felhagyni a vadászattal. Ma­
gyarország földje idegen kézre kerül, mert nem ter­
meljük itthon ipar szükségleteinket, hanem contóra 
veszsztik a külföldtől. Magyarországon az iparkérdés 
nemzeti létkérdés. — Ez igazságot a magyar nemzet 
felfogta.

Ks a magyar nemzet képes ipart fej­
leszteni. Ez a másik igazság, iparos osztálya tő­
kében szegény és számra csekély, de értelemre gaz- 1 
dag és törekvésre jeles. — A magyar iparos egészen 
életrevaló, dolgozni tud és szeret. A magyar ipar 
fej lésképes, ha versenyképessé tétetik. 
Van jó és olcso nyers anyaga és van eléggé képzett 
és vállalkozó iparos osztály, mely kedvező körülmé­
nyek közt hamarosan azon polezra emelné a hazai 
ipart, melyre felemelkednie kell, hogy az országot az 
iparos országok közé emelje, a földmivelésnck és az

államnak nagy hasznára. A magyar iparosnak csak 
olcsóbb tőke kell — most tőkéje alig van — és a 
hazai piaczon csak annyi védelem, mennyiben minden 
állam—az osztrák is—- részesíti iparosait a külföldi 
verseny ellen, hogy talpra álhasson.

A magyar iparnak nem az állam segélyével, 
kell magát felküzdenie. Önerejére támaszkodható, 
másra nem számíthat. A társadalomban kell tért 
foglalnia, a közelismerést kikeli küzdenie, hogy figye­
lembe vétessék.

Ezt teszi a szegedi országos kiállítás­
sal, Nagy érdeme ama kiállításnak, hogy kivívja a 
közelismerést. Nagy érdeme Szegednek, hogy úgy 
szólván állami segély nélkül létrehozta e kiállítást, s 
az iparosok, kik a válalatot létesítették, benne részt 
vesznek bizonyára nemcsak üdvös és hasznos, de ha­
zafias munkát végeztek. A magánvállalkozás szelleme 
diadalt aratott a szegedi kiállításban, s mi 
csak örülhetünk a magyar társadalmi élet amaz erő­
teljes nyilatkozatainak melyeknek Szeged város kez­
deményezője és színhelye.

Dal, költészet, szobrázat, színjáték, zene, táncz 
és lakoma ültek együtt örömönnepet Szegeden a honi 
iparral. Ezernyi vendégsereg özönlött a magyar város 
utczáin, s az ország minden vidéke élvezte a szegediek 
vendégszeretetének szívességeit. A mulatság nemzeti 
ünneppé fokozódott. De a szegedi találkozás ünnepé­
nek komoly oldala is van: a nemzet látta, hogy ta­
nult, látta, hogy iparosai haladni tudnak és akarnak, 
a nemzet először érzett egyet iparosaival, s ez egyet­
értésből az származék, hogy a magyar nemzet 
értse meg valahára a saját iparos érdekeit.

P. N.

iáiéit
Levelek Philadelphiából.

ír.
A délben itt időző közönség akkor legérdekesebb, 

midőn a csarnok és melléktermék minden székét elfog­
lalja és előkeresve zsebeiből vagy kis kosárkáiból a 
magával hozott sandwichckct, egész otthonosan falatozni 
kezd, nem törődve a lunchbar olcsó árszabályával, ép 
úgy, mint nem törődnek a falatozó közönséggel a válla­
lat alapitól és vezetői.

A nagy csarnokban van elhelyezve az Amerikában 
minden ily helyről clmaiadhathan könyv- és újságárus. 
Nála már reggel nyolez órakor minden new-yorki lap 
kapható, ezenkívül minden a kiállításra vonatkozó ve­
zető rajzban és leírásban, úgyszintén tudományos és 
mulattató művek egész tárháza.

Mellette a fényképárus foglalt helyet, evvel szem­
ben pedig egy egész kis fehérnemű kereskedést rende­
zett be cgy-egy vállalkozó yankee-szellem, a többi közt 
azon eredeti intézménynycl, hogy nála esernyőket nem 
csak venni, de kölcsönözni is lehet, a mi mindenesetre 
uj gondolat, A papirgallérok nagy választékban kapha­
tók itt, a mire az amerikainak, ki rendesen ilyeket hord, 
mindig nagy szüksége van.

Igen fényesek itt a hölgyek külön számára beren­
dezett „Ladies Room “-ok. Gyönyörű kis salonok ezek, 
melyek csupán hölgyek számára vannak nyitva. A padlót 
puha szőnyeg borítja, a bútorzat kényelmes rips pam- 
lagokból és karszékekből áll. A falakon arany keretit 
tükrök és cromó képek függnek; az ablakokat gazdag

fiiggünyzet díszíti, a sarokban a china-ezüst jégviztartó, 
az asztalon álló üblönyben virágcsokor stb. mindenről 
gondoskodva van, a mi a hölgyekre kellemes lehet. E 
díszes salonból nyílnak be a toilcttc-tcrmck, márvány 
mosdó modellezőkkel, toilctto-tiikrökkcl.

A férfiak termo hasonló ehhez, de egyszerűbb. 
Itt van nagy és fényesen berendezett borbélymííhcly is és 
érdekes látványt nyuj az itten folyó élet. A vendégek 
az amerikai találmánya kinyújtható székekben fekilsz- 
nck inkább mint ülnek, hibáikat az előttük álló magas 
zsámolyokra helyezve, úgy hogy sokszor a láb maga­
sabban nyugszik, mint a borotválandó arcz. Minden oly 
fényes, tiszta és ragyogó itt, s nagyon kívánatos, hogy 
a mi figaróink innen vennének példát üzleteik beren­
dezésére.

A borbély műhely szomszédságában van a csizma- 
tisztitó-mühely, melyet inkább teremnek nevezhetnénk. 
— A magas iilésti karosszékekre mázolt rikító betűk, 
„Bixby best Blanking“-jót hirdetik a világnak. Itt kis 
egyenruhás fiuk, kiknek mellén szinte a fentebbi szavak 
vannak veres pamuttal kivárná, ügyesen végzik a esiz- 
matisztitás mesterségét, melyet gróf Széchenyi Ödönnek 
annyira nem sikerült meghonosítani hazánkban.

Az épület jobb szárnyában van elhelyezve a siir- 
gönyhivatal, honnan a világ bármely pontjára lobot 
sürgönyt küldeni. Van ill egy gépezet, midnek kezelése 
bámulat remélté ügyességet igényel.

E gépezeten az Abc minden betűjét egy kis bil­
lentyű képviseli, melyet az illetóhivatahiok ujjaival meg­
nyomva, siirgünyzi a betűi és szavakat azok rendelte­
tése helyére. Hogy milyen gyorsan dolgozik ezen hiva­
talnok, azt leírni lekötetlen, elég ha megemlilt.em azt, 
hogy a zongorának a, leggyorsabb allogrettója sem volna 
képes versenyezni ezen egyén ügyességével.

A Public Comfort épületének egyik legérdekesebb 
része azonban az, melyben a „Headquarter of tho Press“ 
van elhelyezve. Ez a hírlapok főhadiszállása. A nagy­
teremben a föbeinenettel szemben van elhelyezve Mr. 
I.obo nagy Íróasztala. Mr. Lobo az iroda vezetője és 
főnöke, magas szikár alak hosszú szakállal és európaias 
bajuszszal, igen nyájas, jókedvű s valóban szeretetre­
méltó egyéniség. Engem Mr. Millett a „Hasion Adver­
tiser“ kiállítási levelezője, ki hazánkat s különösen 
Erdélyt is beutazta — mutatott be nála, s a fogadtatás 
rendkívül szívélyes volt. Azonnal felvétettem e hírlap­
írói Sanctumba és külön fiókos asztal adatott rendel­
kezésemre, úgyszintén minden Íróeszköz, papiros, boríték 
pedig a mennyi csak kell.

Mr. Lobo mcgemlité, hogy nem régiben küldte 
innen Keleti Károlyinak azon kidolgozott statisztikai 
adatokat, melyeket a Pennsylvania állam megbízásából 
a budapesti ez évben tartandó nagy congrcssus alkal­
mára dolgozott ki s jaj a magyar hírlapíró kollegáknak, 
ha ezen hetven ívnyi munkálatát nem méltatják kellő 
figyelemre.

A teremben tiz nagy asztal áll a hírlapi levelezők 
rendelkezésére, melyeknél hatvan ember Írhatja meg 
kényelmesen tudósításait.

Mr. Lobo nagy asztala előtt egy kisebb asztalon 
egy réz i'sipö kapocs vau elhelyezve, ide szőri Itatnak 
he mindazon Írott, hivatalos- és magántudósitások, me­
lyet a közérdek megkíván, hogy a hírlapokban közöl­
tessenek. Nem egy érdekes hir kerül innen a nagy 
közönség elé.

E nagy levelczögyár mellett van egy kisebb dí­
szesen biitorzolt terem, melynek ajtaján a „Lady Cor­
respondents“ felirat hidalja, hogy ill mii kartársaink 
gyártják tudósításaikat.
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A „Fejérmeeei tantestület“ am. 23-án tartott közgyűlése.
A gyűlést ít megyeház nagytermében Bánion Jó­

zsef egyleti alelnök nyitó meg a kővetkező elnöki jelen­
téssel: „Tok. közgyűlésI Szeretett pályatársak! A „Fe­
li érmegyei tantestület.“ ma gyűlt össze második nagy­
gyűlésére, melyet midőn a jelen alkalommal megnyitottunk 
nyilvánítok, a szív legbensőül) érzésével üdvözlöm a 
tantestület minden tagját. Ismételve mondom: a szív 
legbensőbb örömérzésével üdvözlöm a I. közgyűlést, 
mivel t. pályatársaimat nem a bin kíváncsiság, nem 
épen a felsőbb hatalom kényszere, hanem a tanügy 
iránt való nemes érdeklődés, s magas ezélunk tiszta 
tudata gyiijté össze ily szép koszorúba.

A tan- és nevelésügy, t. közgyűlés! minden mű­
velt nép fenmaradásának talpköve, szellemi fejlődésének 
legbiztosabb záloga, virágzásának leghatalmasabb ténye­
zője. E nagy igazságot tüzetesebben fejtegetnem teljesen 
fölöslegessé teszi a történeti igazság, főleg pedig t. 
pályatársaim meggyőződése, kik épen e nagy igazság 
hirdetői, apostolaiként szerepelnek. Továbbá e megdönt­
hetien igazságból önkényt foly egyszersmind hivatásunk, 
ezélunk magasztossága is, mit csak az vonhat kétségbe, 
kinek szemére a tudatlanság, vagy a szellemi eltom- 
pultság vastag hályogot vont.

Mi, t. közgyűlés! mai napon egy újabb bizonyí­
tékát akarjuk adui annak, hogy mig a nagy költő sze­
rint: „Minden országnak támasza s talpköve a tiszta 
erkölcs,“ addig: fentartó lelke, éltető szelleme a jó 
nevelés, a tudományos fejlesztés melyet a tökélyetesc- 
désre hivott embernél már zsenge korban kell kezdeni, 
s folytonos elevenségben tartani. Erkölcs és tudomány 
egymást kiegészítő fogalom: az erkölcs nemesíti a tu­
dományt, a tudomány szépíti az erkölcsöt, kik e kettőre 
oktatják az emberiséget, annak legnagyobb jótevői 
gyanánt tekintendők.

Imént cm liléin, hogy a nevelésnek át kell karol 
nia az embert azon időpontig, mig benne az ész önál 
lóságra jut; s ez időszakban három, u. m. alsó, közép 
és fölsőfoku nevelést különböztethetünk meg. Nekünk, 
t. közgyűlés 1 az alsó, vagyis az alapnevelés jutott osz­
tályrészül, mely habár kis körben mozog is, oly jelen­
tékeny, hogy talán szerénytelenség nélkül mondhatnám: 
a nevelés oroszlányrésze a mienk, s oly nyomatékkai 
hír, hogy egyszerűsége mellett is sok és nagy okossá­
got, tapintatosságot követel; mi aztán az erők tömörü­
lését, a rendszerek megállapítását vonja maga után; 
nem különben azon általános óhajt, miszerint népisko­
lai törvény alkottassák, melynek utasítása szerint, s 
védszárnyai alatt a népnevelés ügye hazánkban is mind­
inkább általános legyen, s mélyebb gyökeret verve oly 
fává növekedjék, melynek árnyékában" a majdan boldog 
nép megpihenhessen 1

Óhajunk megvalósult! A népiskolai törvény meg­
alkottatott, szentesitetett, melynek 147. pontja értelmé­
ben a néptanítók tantestületté alakultak, hogy vállvetve 
hivatalos állásuk tekintélyével, összhangzó működésük­
kel a népnevelésügyét tágasabb körben terjeszszék. A 
magas kormány e bölcs intézkedése mily eredményt 
eszközölhet, a későbbi évek fogják teljes világításba 
helyezni; de ha az előzmény biztos záloga a következ­
ménynek: úgy az eddigi működés is szép jövőre nyújt 
biztos kilátást. A Fehérmegyei tantestület ide vonat­
kozó működését később fogom jelezni, de előre is sza­
badjon kimondanom, hogy buzgalmának gyümölcsét ne­
mes önérzettel mutathatjuk be a hazai népnevelés ba

rátái előtt. Itt veszek egyszersmind alkalmat magamnak, 
hogy azon uraknak, kik megyei tantestületünk kebelében 
tett log is munkálkodtak, a nevelés ügy nevében őszinte 
köszönetét mondjak.

Végül midőn újból üdvözölném a tantestület egy- 
begyült tagjait, azon lelkem mélyéből merített óhajjal 
fejezem be rövid üdvözletemet: adja az ég, hogy fá­
radságteljes. fontos működésünket áldás és siker koro­
názza.“ Az éljenekkel fogadott elnöki megnyitó beszéd 
után felolvastatott a pénztári jelentés, mely szerint az 
összes 1876,',;. évi bevétel 92ti irt. 49 kr. Kiadás 28 Irt. 
42 kr. Követelés tagdíjakban 1.7.1 Irt.

Tiszteleti tai/ui-iil megválusstuUui: Dulánszky Nán­
dor, Eutter Nándor, Márky Józsel, Zirzen Janka, Pé­
té rfy Sándor, Pellet Ödön, Eederer Abrakául, Neumann 
Soma. Ezután a felolvasások következtek Szenté Pál, 
bicskei főtaniló igen sikerült értekezést tartott a föld­
rajzról s élénken megéljenezve hagyta el a szószéket.

Óránál' János, ercsii tanító szorosabb nevelésügyi 
kérdéseket fejtegetett, mely fejtegetés után e tárgyra 
vonatkozó élénk és érdekes vita fejlődött.

Indítvány tétetett Kolossváry Miklós tanfelügyelő 
által a háziipar eszméjének a megyében levő terjesztése 
végett egylet alakuljon s indítványozza miképpen a gyűlés 
gróf Zichy Jenőt kérje meg, hogy a kezdeményezést 
vállalja el. Egyhandulag elfogadtatott.

Balogh József tanító tesz 2 indítványt, egyiket a 
tanítói javadalmazások érdekében; másikat, bogy a ve­
terán agg tanítókról az uj tanítói nyugdíj törvény nem 
gndoskodván, a ministeriumhoz felirat öltöztessék, hogy 
ez ügyben módokról gondoskodjék, mikép az agg taní­
tók ne maradjanak segély nélkül. — Az utóbbi elfo­
gadtatott.

Szén te Pál indítványozza, hogy a zsidó tanítók 
nyomorult helyzetén segítendő, a kormányhoz felirat 
öltöztessék, miszerint azok is a törvény védpaizsa alatt 
a többi lantokkal egyenlő jognak s elmozditbatlanok 
legyenek; ezen indítvány értelmében a minisztériumhoz 
felirat intéztetik.

Végre Kolossváry Miklós indítványba teszi, hogy 
az erők szét forgácsolásának véget vetve, a megye terü­
letén a tanítók ósszműküdését központosítva a" vértes­
aljai tanitú-egylet kerestessék meg, miszerint e kettő 
egyesüljön. Ezen indítvány elfogadtatván, annak megva­
lósításával egy küldöttség lett megbízva.

Ezután Pardon József az alelnöki állásról lemond­
ván, a megürült tiszti állások következőleg töltöttek­
be: elnöknek Kolossváry Miklós, alelnöknek Janny József, 
főjegyzőnek: Pardon József, aljegyzőnek: Alföldi Lipót’ 
választmányi póttagnak Podiss Imre választattak egy­
hangúlag meg.

Az ülés déli 12 óra felé oszlott fel, miután a tárny- 
sorozat kimerittetett. __„c

T a íi vi y.
Értesítés*)

Midőn ide beléptem, három hölgy, kik közül 
az egyik meglehetős éltes, de modorában nagyon eman- 
czipált lady, fogadott, ugyancsak füstölve az orrom alá 
az á la grisetta tartott papirszivarkából. A másik két 
hölgy ifjabb volt, s mindhárman nyájasak és udvariasak. 
A kisded terem díszesen és czélszeröen van bútorozva 
és a hölgyek jelenlétét jellemzi az, hogy sok volt itt 
a hintaszék és a virág. Hogy mily tisztelettel viseltet­
nek itt a kiállítók a női hirlapirók iránt, leginkább 
mutatja az, hogy egy mükertész két gyönyörű szép rustic 
élővilággal telt kosarat ajándékozott, a dedicáló felirattal 
ellátva a lady corrcspondentek számára.

Van itt meg külön ruhatár is elhelyezve, úgyszin­
tén egy vendégkönyv, melyben kiki beírhatja nevét.

Az épület fölött kimagasló veranda és pavilion 
pedig a dohányzók számára van berendezve.

Ha megemlítem még azt, hogy mindezen előnyök, 
kivéve az étkezést és némely külön igényekért járó 
csekély díjt — mind ingyen és díjmentesen állnak nyitva 
a közönség rendelkezésére, úgy fogalmuk lehet az ott­
honvalóknak azon előnyükről melyekkel ezen amerikai 
tárlat, már csak csupán ezen egy intézménye által, 
mennyire elüt a bécsi tárlat tolakodó kapzsiságától.

A társulat, daczára ez ingyen nyújtott kényelem 
mellett, mégis pénzt csinál, mert a közönség hálás, és 
kiki tehetsége szerint fogyasztja itt mindazt, a mint a 
tározója engedi.

Bemutatván t.. olvasóimnak a közönség kényelmére 
icrendezctt ez oly eredeti intézményt, jövőre a kiállítás 

többi érdekes részleteit fogom ismertetni.

JÁpthay l\il.

A társaságban élő ember nem egyedül a magáé, 
hanem joga van hozzá az egész társadalomnak.

Mindent a mivel bírunk, azonkívül a mit a ter­
mészettől örököltünk, az emberi társaságnak köszön­
hetjük. A társadalom adósai vagyunk mindnyájan. Kiki 
tartozik fizetni a kamatokat a töke arányában, melyet 
mint a társadalom tagja attól nyert.

Ezen elvekből folyó kötelességérzet és nemkülön­
ben a városi népiskolaügy terén észlelt sziigséglct arra in­
dítottak alulírottat, hogy a legközelebbi tanév kezdeté­
vel, u. ni.: Szeptember l-én lakásomon, úgynevezett régi 
megyeházban földszint, ismétlőisholát nyissak 
12 éven felüli leánykák számára, a hol, mig egyfelől a 
női munkák, sőt a női háziipar minden ágában gyakorlati 
útmutatást nyerhetnek a serdülő és már jobban házifogla­
latosságokhoz szoktatandó leánykák: ugyanom egy 
alkalommal a hat elemi osztályban szerzett ismereteik 
ismétlésére s illetőleg kibővítésére nézve is szaktanítótól 
nyerhessenek kiegészítő s befejező oktatást, és igy minden- 
képen az életre neveltessenek.

Bővebben tájékoznak a következő pontok.

I. Általában.
Az ismétlőiskolának már a neve mondja, hogy a 

mit a növendékek törvényszerint ti—12 éves korukig 
az elemiiskola 1 — 6 osztályaiban tanultak, azt itt az 
ismétlés által mélyebben elméjükbe vésni ezéllozzák; 
és a mennyiben némely gyermek elemi iskoláztatása 
a maga idejében bármi ok miatt egyben vagy másban 
csorba maradt volna, annyiban az itt kiköszörülendő 
lesz, és pedig nem szoros tanultatási és leczkéztctési, 
hanem jobban társalgási modorban ; és nem beemléke- 
les, mint inkább észlelés, gondolkozás és életrealkal- 
mazás által.

Azon tantárgyak, melyeket a törvény a hat elemi 
osztály számára előír, itt mind előfordulnak - a hittan 
kivételével; — mert ennek ápolása és gyakorlása az ezen 
korbeli bajadonokiiiíl az ünnep- és vasárnapi templom- 
látogatás által történik legjobban.
, .. , Fö8uly lesz fektetve minden tananyagnál az írás­
beli feldolgozásra.

*) Nemzeti miivel,'Wósiink oliibbrovltolóbon törhSníl minden 
legkisebb mozzanatot érdohlUd« figyelemmel kell napjainkban kisérni 
de tnindenek felett azokat, melyek a népiskola terén történnek -

tcnncbbi „értesítés -ót. Szork.

Az ismétlőiskolás lánynövendékek nem járnak 
könyvekkel iskolába, hanem csak némely női kézimun­
kához szükséges eszközeikkel; mert mindennemű tan­
könyvet és taneszközt, Írószereket és papirost is itt az 
iskolában készen találnak.

Olvasókönyvtárról is lesz gondoskodva válogatóit 
jeles magyar Írók müveiből és különös tekintettel női 
olvasóközönségre megválasztva.

A „Hfagyar Bazár“-!, vagy más nők számára jól 
szerkesztett hetilapot rendesen járatok.

II. Tantárgyak.
1) Magyar nyelv; ideértve a helyes és szép olva­

sást. és szavalást is; továbbá a nyelvtant, helyesírást, és 
fogalmazást, különös tekintettel a levelezésre és ügy­
iratokra; és még: jelesebb magyarítok és irodalmi 
müvek ismertetését, szépiám szempontok szem előtt 
tartásával.

2) Magyarország történelme és földrajza.
•'!) Számvetés, különös tekintettel életből merited 

példák fejbeli megfejtésére, egyszerű könyvvitel, nyugták 
és számlák készítésére.

4) Természetrajz és természettan.
5j Virág- és konyhákértészet.
6) Kisded-neveléstan.
7) Házi orvostan.
8) Német nyelv gyakorlatilag, hetenkint külön 5 

oran, mint rendkívüli tantárgy.
, , , *0 Eői kézimunkák minden nemben, a ruhasza­
básig és gépkezelésig.

Sőt, arról is gondoskodom, hogy növendékeim 
tehetségük s hajlamukhoz képest a női háziipar minden 
agában nyerhessenek ismétlőiskolámban szakértőtől gya­
korlati Útmutatást, mint például: vessző- szalma- és 
gyékényfonás, virágbokréta- és koszorukötés miivirán- 
készités, női kalap- és fökötödiszités stb.

10) A szülők kívánatéira a maga idején tánezta- 
mtorol is gondoskodom.

III. Tanrend.
Az egész tanfolyam ti éves leend, 5 hónapos félév­

szakokra osztva.
A rendes tanórák mindenkor reggel 8—9-i„ és 

délután 2—3-ig tartatnak.
Délelőtt 9—12-ig és délután ti—6-ig lesznek a 

kézimunka-órák;—minden második óra végeztével % 
óra mozgás- és szórakozásra fordittatván.

A kézimunka-órák alatt délelölt magyar, délután 
német lesz a társalgási nyelv.

A kézimunka-órák gyakorta egy-egy félórai felol­
vasás által lesznek fűszerezve és igy a lélekre nézve 
is gyümölcsözővé téve.

IV. Felvételi és egyéb feltételek.
Folyó évi szeptember hó l-jétől kezdve az esz­

tendő bármely részében és napján elfogadok tanítvá­
nyokul 12 éven feiüii leányokat, akár végezték a hat 
elemi osztályt, akár nem; kik azután koruk s értelmi 
fejlettségükhöz mert oktatásban lógnak részesülni.

Minden tanuló belépésétől számítva legalább 5 
hónapig kötelezi magát ismétlőiskolám látogatására.

A tandíj havonként ti fit. előre fizetendő.
A ki azonban ö bóra előre tizet, az egy összegben 

csak 10 irtot fizet.
Havonként 1— 1 forint fizetés mellett, csupán a

kézimunka-órák látogatására, — és csupán a német 
nyelvtani órák látogatására ismét I I forint tandíjért 
havonként eliogadok 12 éven aluli lánykákat is.

Könyvtárra és tanszerekre tizet minden tanuló a 
felvételkor egyszer mindenkorra 1 frt.

A könyvtár és tanszerek használatáért havonként 
20 kr. fizetendő.

Irópapirért szabott ár szerint fizeti esetenként 
kiki a maga szükségletét.

Szegény, azaz, egészen vagyontalan szülők gyer­
mekei csupán a könyvtárra fizetnek 1 frtot.

Táncztanitásért és világításért esendő költségek 
a növendékek száma szerint megosztva az illetők által 
fedeztetnek.

Vidéki lánykák számára tisztességes házaknál 
alkalmas szállásról és élelmezésről gondoskodva leend.

V. Felügyelet.
A legfőbb felügyeletet gyakorolja a királyi tan­

felügyelőség.
Közvetlen és folytonos felügyeletet gyakorol eqv 

illető anyákból évröl-évre alakítandó választmány/
E mellett a városi iskolaszék tagjainak is min- 

' >r jogukban állami ismétlőiskolámat meglátogatni. 
Minden félév végével a választmány előtt, — és 

minden év végével nyilvános vizsga tartatik, a miről 
a helyi lapok utján az egész városi és vidéki közönség 
jó előre értesitetik és látogatásra meghivatik.

Kelt Székesfojérvárott, augusztus 20. 1876.
Német, Károly,

evang. lelkész és okleveles tanító.

Levelezd s.

Bodajk, 1870. aug. 18.
Tok. szerkesztő url

Néhány nap óta Bodajkon időzvén oly épületes 
'.tahitokat, szereztem, melyek megérdemlik, hogy 
soraimnak becses lapjában leendő fölvételét kérjem.

delikor
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Mindenekelőtt szólok :i természet szépségével dúsan 
megáldott fürdőhelyről, melyre nézve, bár helye s fek­
vése gyönyörű, az igazgatósáig mindent elkövet, hogy a 
szép számmal jelentkező fürdő-vendégeket elidegenilsc; 
pedig megyénk első fürdő- s mulatóhelye lehetne. Köz­
tudomású dolog, hogy a bodnjki tó vize oly tiszta mi­
szerint a legmélyebb (tán 1 1 z ölnyij helyen is a fenék 
tisztán látszik, sőt ott kisebb tárgyak is tisztán kive­
hetők, mely körülmény, eltekintve a fürdő áldásos ha­
tásától a fürödni kívánóra mindenesetre csábító. Hogy 
azonban a viz tisztaságát ne élvezhessük : gondoskodva 
van néhány falka lúd és kacsáról, melyek a gyönyörű 
tiszta vizet hulladékaikkal tiszta zöldre festik. Néhány 
lécz darabbal, melyek a tónak északi részén vízre eresz- 
tetnck, elrekeszthetek lennének s a tó vize lassú lefo­
lyásával magamagát félóra alatt kitisztítaná s a természet 
által tiszta viz nagyszerű fürdőhely lenne, s a halak és 
kacsáknak mégis maradna elég hely.

A szabad és ugró fürdők helye is veszélyes; 
több évekkel ezelőtt készült s antik szegekkel I, írért 
ntyany deszkája ran, melyből 20—25 e. méternyi erős 
szálkák hasadnak fel, úgy hogy valóságos ballett-tánczosi 
ügyességet sajátítanak cl a fürdők, midőn e szolgaidról 
nem látott veszedelmes alkotmányra lépnek.

A fürdőt az üvegház udvarba levezető lépcső felső 
fokán fölül egy ingó farad van keresztül illesztve, mely 
veszélyes akadályversenyre van szánva.

Szükséges volna még a fürdés után sétálónak szó­
rakozás vagy esetleg a vizbefulni akarók kimentése 
czéljából pár csónakot tartani; ilyet hiába keresünk. 
Az ideig — ha esetleg a nézők közt jó úszók nincsenek 

■— szabadságában állván mindenkinek, ha görcsöt kap, 
menthetetlenül vizbelülni. Sajnos, hogy a különben igen 
kedves fürdő a nagy látogatás mellett oly kevés figye­
lembe részesül az igazgatóság által.

Ezek felett elmélkedve eszünkbe jut a szerencsét­
len Mérey Miklós halálesete.

E szomorú esetből kifolyólag ismét oly tapaszta­
latokat közlök, melyek népünk tudatlanságát, kimond- 
batlan nüíveletlenségét, a pénzéhes ember kapzsizágát a 
leglovorőbb, legesuíabb sziliben tüntetik föl.

E sorok Írója a talált hullánál maradva várta inig 
a községi elöljáróság részéről, hová haladéktalan jelen 
tés tétetett, valaki kijön és a holttestet valamely elzár­
ható helyiségbe szállítja, — várván a vizsgálatra jövő 
szolgaimét.

A községi jegyző és biró, két vagy tán három 
elöljáró forma kinézésű ember és a kisírnék kevés időre, 
de már nagyszámú nézőközönséggel a hullánál megje­
lentek s a kitűnő képzettségű, nemes szivii és igazán 
egy boldog jövőre érdemes ifjú hullájának láttára biró 
uram s egy hasonló kinézésű ismeretlen, úgy utánuk a 
tudós kisbirú ckkép sóhajtott fel: „Oh a marha.“ „Marha.“ 
„Ej de marha volt.“ — Hasonló elmélkedések után is 
azonban biró uram csak tipegett, inig nem a községi 
jegyző által történt erélyes felszólítás után a hullának 
beszállításáról godoskodott.

Ally jött hiau azonban az eltűnt Jiát kereső anya, 
tán épen fiának haláláról értesülve zokogott, midőn be­
állít hozzá biró aram egy deputatió étén és kéri a Ji- 
zetést, a miért a halottat a községi bikaistállóba beszál­
lították.

Ez azonban még nem elég, következett a temetés; 
mire biró uram — mit csak hallomás után irok — kije­
lenté, hogy nem enged ám harangozni, mert a halót 
öngyilkos volt! Igaz in szomorúan kellett azután tapasz­
talnom, hogy a szent áhítattal tömött köznép előtt az 
ily erélyes intézkedés viszlmngra talált, határozottan 
beszélték s helyeselték, hogy „nem engedik ám a te­
metőbe temetni, se nem harangoznak rá.“

A r. cath. lelkész ur azonban a szokásos haran­
gozást tcljesittette s a halottat tiszteségcsen eltemette

Mester uram azonban ily botrányos temetést illő 
díjazás mellett nem teljesíthetvén s tán hallva, hogy a 
fájdalom sújtott anya minden követelt díjat bőkezűen 
tizet (mert a hullának kütclességszerii beszállításáért a 
bírónak is 5 irtot adott), a temetésért járó 80 krajezár 
helyett 7 fit. sarezot követelt mit mégis kapott.

Hallomás után még több ilyen undokságokról ír­
hatnék, de elég ebből ennyi is. — Csupán azt említem 
meg, hogy a haláleset miként történtének megállapítása 
végett szükségelt vizsgálatra a szolgalom nem jött ki. 
Mi pedig nemcsak a jelen kényes esetben (midőn kint 
egy erdészem bokros helyen találtatik a megölt), hanem 
minden hason halálesetnél elenged heilen és sürgős kö­
telesség.

Tisztelettel maradok —y —a.

I I i 1- e 1*.
— A megyei tantestület gyűlésén szépszámú 

közönség jelent meg, különösen a női tanító kar volt 
szépszámmal képviselve. A megyei tanítói karból már 
kevesebben jelentek meg s különösen a községi tanítók 
közül sokan hiányoztak, holott ezeknek a törvény ér­
telmében is részt kellene venni a tantestület tanácsko­
zásaiban. Elvárjuk a tanfelügyelő úrtól, hogy a községi 
tanítókat figyelmeztetni fogja a törvény értelmében tar­
tozó kötelességeikre s a meg nem jelenteket hivatalo­
san is utasítani fogja a tantestület ügyei iránt nagyobb 
érdeklődésre.

— Halálozás. Heltny István helybeli hites-ügyvéd, 
különben moóri nyugalmazott, uradalmi ügyész, e hó 
24-én hosszas betegség következtében elhunyt. Béke 
legyen porain!

— A ciszterczi-rendi fűgynmasiumban a be ira­
ta sok folyó hó 30., 31. s szeptember hó 1.. 2. és 3-án 
történnek. A „Veni Sancti“ pedig szept. hó 3-án fog 
megtartatni.

A fej énnegyei tantestület legközelebbi köz­
gyűlésén megpendítetett az eszme, hogy a megye te­
rületén létező két tantestület, a vértesaljai tanító-egylet 
és a megyei tantestület egyesüljön. í'dvözöljük az életre­
való eszmét, bár valósulását alig merjük remélni. — A 
két egylet gyanuskodik egymásra az egyik a katholicus 
a másik a református supprematiával gyanúsítja egymást 
s nem ok nélkül. Ítészünkről éppen azért szerelnék az 
egyesülést, hogy a két elem egyesülve a felekezctlenség 
eszméjét valósítsák meg; mert a tan- és nevelésügy 
csakis úgy fejlődhetik, ha minden íelokczeties színezet 
mellőzhetik.

Az uj reáltanárok. A helybeli főreáltanodára 
felügyelő bizottság által a főreáliskolánál üresedésben 
levő tanszékekre nézve e hó 23-án tartott ülésén a 
választás megejtotvén, következő eredményt tüntetett, 
fel: a mennyiségi s mértani tanszékre Farkas Antal, 
a természettan! és földrajzi tanszékre Busy Géza, a 
történelmi tanszékre Gulyás István, a szabadkézirajz 
tanszékre A ujedszky Adolf, mindnyáján tanképesitett 
tanárok lettek megválasztva. Azon tanszékekre, melyekre 
a miniszter magának a kinevezési jogot fentartotta, a 
kijeii lés megejtetvén, s felküldetett a miniszterhez. Az 
igazgatói teendőkkel ideiglenesen Ncsncra Aladár 
ur bízatott meg.

— Augusztus 20-án Ercsiben a nemzetközi 
őstörténelmi s embertani congresses kiküldött tagjai 
Kriger Pál uradalmi igazgató, Uiczey Sámuel uradalmi 
ügyvéd, Bits Gusztáv felügyelő, Wlasits Nándor tiszttartó, 
Kulifay Ede számtartó, Tauscher Gyula orvos, Platt 
Ágoston uradalmi ügyvéd, Brachfeld Sándor haltai bir­
tokos, Kereskényi Gyula érdi plébános, Barnatfy Balázs 
főmérnök értekezletet tartottak s ez alkalommal ha­
tározhatott : 1. Augusztus 31-én kezdődik s tart szept. 
9-ig az ásatás Kereskényi Gyula ur, mint az őstörté­
nelmi és embertani congresses VIIl-ik üléséből 1814. 
szám alatt hivatalosan megkeresett s kiküldött felügye­
lete alatt naponként 20 emberrel. — 2. A küldöttségek 
tagjainak meghívására Kriger igazgató ur lett meghízva, 
úgy a jegyek megküldése s kiosztására. — 3. Az étke­
zés s arra szükséges fölterités kezelése Bits Gusztáv, 
Wlasits Nándor. Kuliffay Ede urakra bízatott. -- 4. A 
bor- és sörkezelés, úgy a naponként sziikséglcndö ásók 
kirendelésére Bits Gusztáv felügyelő ur kéretett fel.— 
5. A sátrak elkészítésére, a congresses tagjainak kijii- 
vés alkalmával történendő kiszálló helyiség kijelölése 
Barnatfy Balázs főmérnök urra ruházhatott.— (i. Ä sátor­
ban történendő régiségek, érmek, urnák, kardok, 
gyűrűk, korsók, téglák, kövek rendezése, kiállítására 
Kulitfay Adolf és Tauscher Gyula urak kérettek föl. — 
7. Eölkéretctt Kriger Pál igazgató ur, hogy megyénk 
nagyérdemű főispánját keresné meg, miszerint úgy az 
ásatások, mint az ásatások után összecsoporlosulni szo­
kott néptömeg közüzötti rend íöntartása végett szük­
ségletűin csendőri közegeket ez alkalomra kikérni szí­
veskednék.

- A tantestület közgyűlése után délután 1 a2 
órakor a „magyar király“ vendéglő termében bankett 
volt, melyen szépszámmal jelentek meg a tanítók s tan- 
ügybarátok. A bankettet sikerült toasztok tették élénkké 
•— Kolozsváry tanfelügyelő kezdé meg a toastokat s ö 
Felsége a királyt élteié. Ezután bosszú sora követke­
zett a felköszöntéseknek, felküszöntötték a megyei fő­
ispánt, tanfelügyelőt a hölgyeket, tantestületet stb. — 
Sikerültebb fölküszöntéseket mondott Szenté Pál, a vár­
palotai lelkész, Németh Károly. A bankett délután 4 óra 
felé ért véget.

— Lapunk tárcsájában eddig folytatott elbeszé­
lést megszakítottuk a mai számunkban, hogy Eipthay 
Pál ur szívességéből átengedett philadelphiai levelet, 
közölhessük, mivel ezen érdekes levél további maradása 
által érdekességéből veszítene.

A fóreáltanodai igazgatóállomása még nincs 
betöltve: meghízható forrásból nyert értesülés alapján 
annyit mégis tudunk, hogy Baki N. piarista-tanár ur­
nák kinevezése lenne biztos kilátásban helyezve.

■ Esküvő. Czeho Tivadar kir. járáshirósági vég­
rehajtó csütörtökön tartotta meg esküvőjét a kedves 
Bőrincz Mariska kisasszonnyal. Tartós boldogságot ki­
várnunk o szép frigyhez.

— Iskolai jelentés. Tiszteleti van szerencsém a 
nagyérdemű szülőket értesíteni, hogy felsőbb lcányta- 
nodámhan a beiratások f. hó 26-án kezdődvén, vasárnap 
kikötőiével naponkint d. e. 10—11-ig és d. u. 3—1-ig 
az intézet helyiségeiben (uri-utcza lo. sz.) eszközölhet ők. 
Az előadások szeptember 4-én kezdődnek. Tisztelettel 
Kteindin Miiétől/, intézettulajdonos.

Köszönetnyilvánítás. Boldogult Tivadar fiunk 
o hó 21-én volt temetése alkalmával megjelent közön­
ségnek, különösen ismerősei s hivataltársainak tanúsí­
tott részvétéért köszönettinkot, nyilvánítjuk. — Fogadják 
ezt az elvesztése által mélyen sújtott szülőktől Sarkaiig 
József és neje.

— A nemzetközi archaeologiai és anthropologiai 
congressuson lapunk rendesen képviselve lesz s külö- 
tudósitó fogja részletesen lapunkat a gyűlés minden 
mozzanatáról értesitesiteni. Különösen az érdi kirándu­
lásról részletes tudósítást fogunk hozni.

— A fejérmegyei és városi régiségtár számára 
Fekete Gyula I db. ezüst Beopold-féle érmet adomá­
nyozott.

— Hétfőn, e hő 28-án tartandó bizottsági gyű­
lésre felhívjuk a t bizottsági tagok figyelmét. Ä gyű­
lés, az előzményekből következtetve, élénk és érdekes 
fog lenni.

Dulánszky Nándor megyés püspök ur, ki jó­
tékonyságának oly szép jelét adta már többször és ki 
a tanügy iránt is oly érdekkel viseltetik, a megyei tan­
testület által valláskiilömbség nélkül egyhangúlag meg­
választatott tiszteletbeli tagnak. Az ezen választásról 
őt értesítő küldöttséget igen szívesen fogadta s meg­
ígérte. hogy a tanügy érdekében mindent meg fog tenni 
felekezeti ktilömbség nélkül. Éljen a derék főpap!

— Hauszherr Ferencz, ki húsz éven át elisme­
réssel tanította a rajzol és szépírást az itteni reálta­
nodánál, egy rajz- és szépirászati tanfolyamot nyit 
reál-, gymnasiumi és kereskedelmi növendékek, nemkü­
lönben felnőttek számára. Melegen ajánljuk c vállalót, 
az érdeklődő közönség figyelmébe. A közelebbi tudni­
valókat lapunk legközelebbi száma hozandja.

— Tanodái értesités. Mcndlik Alajos felsőbb 
leánytanodájában a beiratások f. é. augusztus hó 27-től 
bezárólag szeptember 3-ig eszközöltetnek, naponta d. c. 
V 12-ig és (I. a. 3 ti óráig az intézet helyiségeiben 
— megyeház-uteza 9. sz. I-sö emelet. - A rendes elő­
adások szeptember hó 4-én veszik kezdetüket.

— Színházunkhoz a jövő szinidényre, mint érte­
sültünk, Nagy Julcsa k. a. lesz a népszínműre szerződ­
tetve. A múlt téli szinidény alatt Debreczenben volt 
s ép úgy a fővárosi mint a vidéki sajtó elismeréssel 
szólt róla.

— A növényzetre igen káros forró és száraz 
napokat végre esős idő váltotta fel, bár a mily nagy 
károkat a forrósáig telt az eső már alig pótolja. Csen­
des cső volt nálunk 23-án és 24-én este.

— A vértesaljai tanitó-egylet, mely élénkségének 
annyiszor adta jelét ez évi rendes gyűlését szeptember 
hó 4-én tartja Alcsuthon.

— A tantestület tisztikarának megválasztása 
sikerültnek mondható különösen azért is, hogy az egy­
leti tisztikar körébe oly veterán tanerők választattak, 
mint Janiiy József ur, ki díszére válik a tantestületnek 
s hogy a főjegyzői helyet oly tapasztalt férfin tölti be, 
mint Bariton József. A többi választások is sikerültek.

— A csütörtöki, e hó 24-én tartott vadászat 
ismét kevés sikerű volt. A vidéken azonban érdekesebb 
vadászatok tartatnak, mert ott több vad van.

— Fegyveres erővel megakadályozott végrehajtás. 
Tegnap egy járáshirósági végrehajtó megjelent egy hu­
szárhadnagy lakásán biróilag elrendelt végrehajtást fo­
ganatosítani. - A hadnagy inasa nem eresztette be a 
végrehajtót, kijelentette, hogy a ki a szobában meri 
tenni a lábát, az halálfia lesz; a végrehajtó és felperes 
képviselője azonban rá sem hederitnek erre a bolond 
beszédre, hanem hementek; erre az udvaron riadót 
fújtak és egy pár perez múlva az egész ház udvara 
tele volt huszárokkal, kik azután csakugyan megaka­
dályozták a végrehajtást. E hallatlan ellenszegülést fel­
jelentették a térparancsnokságnál, hol aztán brachiumhoz 
szükségelt fegyveres erőt kiküldöttéit.

— Halálozás. E hó 19-én, szombaton temették 
el Soponyán nagy részvét között Szab a d y Istvánt, 
ki polgártársai által az elöljárói és gondnoki díszes 
állásokra több Ízben felemeltetett, legújabban pedig 
több éven keresztül i-kolafelügyelőséget viselt oly buz­
galommal, hogy az iskolás gyermekeket több ízben há- 
zankint járva zavarta az iskolába. — Béke lengjen a 
nemes tanügybarát porai felett!

— Szántó Pál bicskei ref. főtanitó ur érdekes 
felolvasását a földrajzról lapunkban közölni fogjuk.

Köszönetnyilvánítás. Say Hudolf ur a 13 kötet­
ből álló M. encyelopédiával; Schulhof Emil ur pedig 
a Novara körülhajózása a földgömbiül rzimíi művel a 
kereskedő ifjak önképzo köre könyvtárát gazdagítani 
szíveskedtek. Fogadják e ncmeskeblü urak a kör nevé­
ben hálás köszönetemet. Sz.-Fejérvárott, aug. 25. 1876. 
Waldner il/„ könyvtárunk.

— Értesités. A helybeli kereskedelmi középta­
nodában az. uj tanév szeptember 4-én veszi kezdetét. 
A beiratások augusztus 27-től eszközöltetnek kaszárnyá­
ul cza 5. sz. a. Az igazgatóság.

— Szerencsétlenség. Bicskéről az őszszel Nesz- 
mélyre házasodott volt fejérmegyei lakos derék ifjú 
ember licreczky András szomorú véget ért, nejé­
vel fürödni ment a Dunába s egy forgóhoz ért, melyből 
jó úszó létére sem tudott menekülni s mcnthctlenül a 
Duna halijai közt lelte halálát, hóimét negyed napra 
kifogták a molnárok s mély gyász közt el is temették. 
Gyászolják a szerencsétlent Bicskén lakó szülei, test­
vérei s minden i méréséi.

Bicskén e hó 14-én délben ngyonlüte magát 
a végrendelet sajátkezülog történt megírása mellett 
Farkas Gábor fazekas-mester egy kis botlás, két 
kéve zab eltulajdonítása miatt. Bizony kár volt azért 
egy emberéletet áldozni.

— A fejérmegyei és városi történelmi s régé­
szeti-egylet alapszabályai és tagjainak névsora csinos 
kiállítású füzetben a sajtót már elhagyta és rövid időn 
a tagoknak meg fog küldetni.

A budapesti m. k. tudományos egyetemen a 
beiratások szeptember l-.jéii kezdődnek s bezárólag 14-ig 
tartanak az erre vonatkozó szabály szigorú megtar­
tásával.
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— Magyarország hölgyeihez intéz felszólítást a 
budapesti honvéd-egylet választmánya, hogy a I ö r ö k 
sebesültek számára tépést és sebküteléket készítsenek 
s ilyeneket ismerőseik körében is gyűjtsenek.

— A balinkal tűzesetről a lapok túlzó és nagyí­
tott híreket közöltek, mit ezennel helyreigazítunk. — 
Nagyított a hir, mely azt mondja, hogy az egész falu 
porrá égett, alig maradt épen 2 ház; erre megjegyez­
zük, hogy mindössze 40 ház lett a lángok martaléka, 
a falu pedig 78—80 házból áll, s Így nem egész, hanem 
csak fele veszett oda. Túlzott a pesti lapok közlemé­
nyének azon állítása, hogy két férfi, kik házaikból holmi­
jukat kihordani siettek, odaégtek; — továbbá, hogy a 
balinkal plébános szakácsnéja is áldozatává lett a tűz­
nek és hogy a csizmadiát, ki a veszélynek okozója volt 
beledobták a tűzbe és odaégett; mindebből egy árva 
szó sem igaz, emberélet nem is esett áldozatul.

Gabona-ár augusztus 26-án.

Tiszta búza 
Kétszeres 
Rozs . . 
Árpa . . 
Zab . . . 
Kukoricza

9!80:
8’09 
8 40 
460 
7;20 ,
G —í 5 80

9 GO 
8 70 
8 20 
4 50 
7110

Felelős szerkesztő: Ilattyufty Dezső.

Hirdetések.
Moór mezővárosában a

főtéren egy füszerkeresketlés lisztárulással 
s doliánytözsdével egybekötve minden szük­
séges díványokkal bérbeadandó. — Bővebb 
tudósítást ad :

EBNER IGNÁCZ
Moóron.

Lefauchciix és lan caster
patronok

ÍOO . 11 -1 >. 1.50
szintúgy minden caliberii dugasz 

200 &r"b. 35 !kr.
Kaphatók:

DEUTSCH DÁVID A.
üzletében Székesfejérvárott.

Árverési hirdetmény.
A szókesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 12522. 

ez. a. végzése alapján közhírré tétetik, miszerint Csa­
nádi Katalin felperesnek Csanádi Péter pátkai lakos 
alperes elleni 30 irt. töke s járulékai erejéig! követelése 
tárgyában lefoglalt, és a pálkaj 32. sz.'tjk. A+ 3042. 
és 3643. iirsz. a. foglalt és 80 frtrn becsült szöllönek 
végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik, s 
ennek foganatosítására I-sü határidőül 187G. évi szep­
tember hó 21-ik napja, szükségeseién Il ik határidőül 
1876. évi október hó 21 ik napjának mindenkor d. e. 
9 órája tűzetik ki, hogy a II ik árverésen a fekvöség 
becsáron alul is 10% bánatpénzképeni letétele mellett 
el fog adatni

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. 
tkvszéki végrehajtó Ivánszky János urnái megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében lak­
nak folszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkalmá­
val leendő képviseltetésük végett a hatóság székhelyén 
megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatalból 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§-hoz képest 
felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt 
tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik 
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés fo­
ganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Kelt sz.-fojérvári c. f. kir. törvényszéknek 1876. 
évi junius hó 9-én tartott tkvi üléséből.

Danitz Béla,
k. tszéki elnök.

Egy algymnasium vagy alreált
végzett jó erkölcsű fiatalember, ki magyar- s német- 
nyelvben kellő jártassággal bir alulirt könykereske- 
désében tanulóul előnyös feltételek mellett fel­
vétetik.

IKIlölsner IFéter,
könyvárus.

XXXXXXXXXXIXXXXXXXX1
H Kitűnő hatással bir
H mint háziszer gyomorbajok, elrontott gyomor és 

étvágytalanségnál
H car. FBRIKTI

* élet-gyógy-itala.
x Egy nagy üvegtok ára 80 Ír, kicsinek 42 Ir. x

Egyedül megszerezhető FEANS V-nél Holaub- X 
kanban (Csehországban). X

Ugyanott a rövid idő alatt oly nagyim iivé X 
lett köSZvény-SZOSZ, (mely idült köszvény ellen J# 
is használ) ii 1 frt. 20)crért szintén kapható. 8 

Ü" Ismét eladók kerestetnek.

XXXXXXXXXXIXXXXXXXXX

Árverési hirdetmény.
Juhász István felperesnek Lak Pál és neje 

sárkereszturi lakosok ellen a tek. kir. törvényszéknek 
3026/876. számú végzésével elárvereztem! rendelt és 
a sárkereszturi 294. sz telekjegyzökönyvben A. I.
1 — 3. 5. 7. 9. 11. 12. sorszám alatt bevezetett ingat­
lanai az első árverésen növök hiányában eladhatók nem 
lévén; ezek az árverésre második határidőül kitűzött 
időben t. i. folyó 1876. évi szeptember hó 4 ik napján 
d. o. 9 órakor Sárkereszturon a községházánál becs 
áron alól is el fognak adatni.

Az árverési feltételek alólirt végrehajtónál bő 
vebben megtekinthetők.

Kelt Székesfejérvárott, 1876. augusztus 4 én.

Ivánszky János,
kiküldött végrehajtó.

fnságAt 
kölcsönözzön

! A hamisítástól óvatik!
Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint <lr. Popp J, (j. Cs. kii 
udvari fogorvos logplmilhja. Becs, Stadt Bognergasse Nr. 2.), 
mely.-t mindönki miig,, egész könnyen és fájdalom nélkül nb n- 
lins logbn, illeszthet, mely aztán szilárdul n fogmaradókkiil is 
foglatssal összofona a fog tovább romlását meggátolja s a fáj- 
dalműt megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Popp J. G. cs. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergasse 2 sz. 

Üvegcsékben: ára I fit. *10 kr.
Ez legkitűnőbb gyógyszer a esúzos fogfájások, úgyszintén 

I gyilkolások, daganatok és sebesülések ellen, mert felolvasztja a 
fogkövot, és ennek ujulását gátolja, megerősíti az ingatag foga­
kat és a fogbust s minthogy minden ártalmas anyagot a fogak­
tól és a toghustól távol tart, a szájnak kellemes ii(leséget szerez 
*1" minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

Anatherin-fogpasta
dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos.

Ezen készítmény fentartja a lélebzet frisosségét és tisz- 
- arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 

azok megromlását megakadályozza és a fogbust

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.
A fogakat alt kép tisztítja, hogy naponkénti használata 

j Által nemcsak az annyira alkalmatlan fogkö tAvolitatik el, hanem 
, a logak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók : Székesfejérvárott: Braun József, és DiebAUa 
György, Loyasbercnybcn: Heiszler gyógysz. Moórott: Jenczy. 
Palotán : Würfíl. gyógysz. Veszprém: (iutthard és fiainál.Duna- 

I földvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógysz. Duna-Vecsén: 
Klinke gyógyszertárában, Kun-Szent-MikJóson: Tóth S. gyógy­
szertárában.

ÜW" e» w j*. as.
Azt tapasztalom, hogy az általam 26 év óta készített és 

; közkedveltsógü

Anatherin-szájviz
hason név alatt bnmisittatik és cl adatik.

A t. közönség ámítására az ezen hamisítás készítői ugyan­
azon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmá­
nyaimat ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam 
készített Anatherin-Szájviz mindenkor teljes ezégemmel, J. 
Popp, cs, kir. udvari fogorvos. Becs, Bogncrgassc 2 
a es. kir. osztrák udvari czimerrel (kétfejű sas grifí'ektöl tartva) 

,és a törvényesen letett óvjeggycl lesz ellátva, és mindazon készít­
mények, melyek ugyan hasonló, de nem éjien az itt leirt felsze­
reléssel lesznek ellátva hamisításnak tekintendők, egyidejűleg azt 
is megjegjegyzem, hogy a hamisított Anatherin-szájviz, mely 
gyakran kártékony hatású, olcsóbban adatik el. Azért is, hogy 

j eH>y reszt valódi Anatherin szájvizem jó hirnevo a hamisított Altul 
csorbulást ne szenvedjen másrészt meg hogy e hamisítók ellen 

1 fölléphessék: tisztelettel felkérem a t. ez. közönséget, hogy a 
mmisitottnak megösmert Anatherin szájvizet az eladó neve meg- 
levezésc mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.
J. I*. Popp, cs. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergas.se 2.

Védjegye

D1T 31AII Ii.
cs. k. szab.

és

Becsben.
Raktárak

Budapesten. Becsben. 
Prágában. Lemberg-, 
Berlin- s Münchenben.

Legnagyobb cs. k. szab.

lámpa- és fémáru-gyár a Kontinensen.
» * /l.!J0e:yzé,ceini szétküldésével lévén elfoglalva bátorkodom t. ez vevőimet figyelmeztetni, hogy idei 

mu atv.mykonyvem nemcsak a legszebb és lcgizlésescbb függő-, asztal- és salonlámpákliak minden 
ti evet meghaladó roppan választékával, hanem tetemesen leszállított általában olcsó árak által minden 

versenyt lehetetlenné tesz. - Nálam vásárolva mindenki azon lényeges előnyben részesül, hogy nemcsak a 
legolcsóhh^hanem a legjobb minőségű árut is kapja.

, Hry»tt«l bátorkodom még t. ez. vevőim figyelmét azon körülményre felhívni, hogy sok ke­
reskedő nem igen tisztességes eljárást követve, idegen gyártmányt az én nevem alatt árul, vagy hogy az 
n/li í'lFn"""-6 .®IIAt,0tt ,Sócz?l.“lt cs,ivarnak ngészen rósz lámpákba és azokat mint az én gyártmányomat lti- 

,gib,K0"yltJ1‘. bogy az én készitmónyeim a legjobbaknak vannak elismerve, minthogy az 
,n J«K>tllUI kénytelenek fölhasználni arra, hogy az ilyen kontArmunkAkra vevőt fogjanak. Bejegyzett

raktáram Budapesten a Jézsef-téren, a fürdő-és nádor-uteza sarkán van,
ahol ugyanazon Arak és föltételek érvényesek mint a gyArbnn ; a Becsből Budapesti-ó való csekély tober- 
(lijakat boz.zAszAmitva. — Egyidejűleg ajánlom legfinomabb

valódi amerikai brillans-salon-petrolenmot és legfinomabb mérséklö-lámpaolajomat,

Ditmar II .,
es. kir. lámpa- és fémáru-gyára Bécsben.

3 an Szerencsem értesíteni an. é. közönséget, 
hogy saját készítményéi felső-ausztriai legjobb 
földből készült porczelán

svédhoni kályhák és kandallók
nálam készen kaphatók.

Ugyszinte csákborényi vörös földből közön­
séges kályhák is jutányos áron kaphatók.

W Végre épület roseták.
Teljes tisztelettel

VEISZ JÁ.UOS
kályhás niestet -.

Székesfejérvárott, lovő-utcza 8. szám, saját házában,

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos,
Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmor Kálmánnál.


